[bookmark: _GoBack]El seminario “Las poblaciones de frontera desde la antropología física” se inscribe dentro del ciclo de seminarios de Arqueología Medieval impulsado por el programa de doctorado “Cultures en Contacte a la Mediterrània”. Cuenta con el aval del Departamento de Ciencias de la Antigüedad y la Edad Media de la Universitat Autònoma de Barcelona.
El objetivo de dicho seminario es poner en perspectiva los conocimientos que la antropología física ha generado para caracterizar las poblaciones cristianas y musulmanas que poblaron la Frontera Superior de al-Ándalus. Con este fin, se ha invitado a diversos profesionales del mundo académico y de la arqueología comercial, quienes han conducido dicha investigación, con el fin de poner sobre la mesa el estado actual de la misma. Dichos profesionales son, por parte de la academia, la Dra. Patxuka de Miguel, quien en 2016 defendió su tesis doctoral “La maqbara de Pamplona (s. VIII): Aportes de la osteoarqueología al conocimiento de la islamización en la Marca Superior”, y el Dr. Xavier Jordana, que en 2007 defendió su tesis doctoral “Caracterització i evolució duna comunitat medieval catalana. Estudi bioantropològic de les inhumacions de les esglésies de Sant Pere”. Ambas tesis, así como parte de la investigación posterior de los doctores, versan sobre dos comunidades medievales que habitaron la Frontera Superior. Por otro lado, las antropólogas Míriam Soto y Maitane Tirapu han estudiado dos poblaciones islámicas fronterizas recientemente excavadas, procedentes de Tauste (Aragón) y Ribaforada (Navarra) respectivamente.
Mediante las ponencias de estos cuatro profesionales, se ha elaborado el programa científico para el desarrollo del seminario, que se adjunta en formato PDF.





